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       Février 2025 

ACTA NON VERBA n°23 

 

La toiture du XVIème siècle du corps de logis à bout de souffle et dont les infiltrations d’eau menacent les pièces du dessous,  

Chers amis, chers adhérents  

C’est avec émotion que j’écris mon dernier mot en tant que Président de l’Association du château de 

Valleroy ; Après 30 ans d’intense implication, je souhaite qu’un jeune prenne le relais et donne à son tour 

son énergie pour notre cher monument qui raconte huit siècles d’histoire de notre village. 

J’ai commencé à m’investir dans le sauvetage du château en 1996 ; c’est cette année-là que Jean Paul 

BORSOTTI, Henri GRANDHAIE et moi avions décidé, avec beaucoup d’audace et un brin d’inconscience de 

restaurer les niveaux du donjon qui à l’époque n’était qu’une carcasse de pierres brutes, vide et envahie de 

végétation.  J’ai encore les images en tête d’Henri GRANDHAIE et moi allant chercher avec mon vieux tracteur 

à la scierie LAHACHE à Dampierre/Linotte, une à une, les gigantesques poutres de chêne (7m de long et 300 

kg) que nous montions à la force des bras ensuite au palan à chaîne en maîtrisant notre vertige… Comme on 

m’a dit « Ils ne savaient pas que c’était impossible alors ils l’ont fait » (Mark Twain) 
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Trente ans ont passé et j’ai soutenu tant que j’ai pu Jean Paul Borsotti dans son combat pour sauvegarder le 

château qui semblait, avant son arrivée, voué à la ruine. C’est une œuvre collective qui traverse le temps : à 

chacun son tour de mettre sa pierre à l’édifice ! J’espère que de nouvelles personnes vont rejoindre l’équipe 

du bureau : François, Marie-Odile, Anne…qui y participent déjà (je regrette la démission de Jean ROUSSEAU 

qui s’est tant dévoué pour le château.)  

Maintenant je deviens confiant, le pari du sauvetage devrait pouvoir être tenu avec le dernier projet 

d’envergure qui semble bien engagé : la réfection du toit du corps de logis qui menace actuellement de 

s’effondrer. Les études archéologiques et architecturales sont réalisées et les services du Ministère de la 

culture ont donné leur accord de principe pour subventionner les lourds travaux. Les entreprises ont été 

choisies sous la direction de R. DUPLAT l’Architecte en Chef. Nous prions pour que le budget patrimoine du 

Ministère ne soit pas sabré, que le projet soit retenu par la Mission Bern en 2025, …une convention de 

mécénat est en cours de préparation avec la Fondation du Patrimoine ce qui permettra de défiscaliser les 

dons pour le toit ; une vente de tuiles sera organisée : chacun pourra acheter sa tuile avec son nom inscrit 

dessus avant qu’elle ne soit fixée sur la charpente nouvelle…. 

Une nouvelle très encourageante : des Américains de l’association French Heritage Society ont choisi en 

2025, parmi une quarantaine de candidats, le château de Valleroy pour lui attribuer un prix de 25 000 

dollars !  Des Américains nous soutiennent pourquoi pas les Haut-Saônois !  

Je rêve que mon successeur écrive l’an prochain « les amis, pari gagné ! » 

  Jean-Pierre FROEHLY, Président de l’association. 

 

Les Travaux et les animations réalisés en 2024 - Les perspectives 2025 

et années suivantes  

 

Le Château de Valleroy 

Depuis plusieurs années, le château n’avait pas vécu un tel niveau de restauration ni d’animation ! 

Les travaux en 2024 

Les abords dégagés 

Certes, l’heureuse découverte fortuite du pont dormant devant la porterie lors de manœuvres de Patrice sur 

son tracteur continue de faire rêver Jean Paul mais il doit surseoir à la réalisation de sa mise à jour : le toit 

est prioritaire. En 2024 les abords du château ont été nettoyés : tous les tas de pierres ainsi que les gravats 

tant du château que communaux qui s’étaient accumulés, ont été mis sur palettes par les bénévoles et 

enlevés par M. BIRKE. Ceci représente des heures et des heures de travail fastidieux de bénévolat de 

Raymond, François B, Anne et Jean Paul. Les tabliers des ponts levis (factices) ont été réparés par François 

F. Le mur mitoyen avec l’ancien cimetière, probablement gallo-romain, devrait être conforté pour éviter son 

éboulement. M. le Préfet en visite au château avait proposé à Romain WICKY notre Maire qu’un plan 
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paysager de la place de l’Eglise et des abords du château valorisant le Monument soit élaboré avec son 

appui... un jour peut-être.  

La basse-cour a été nettoyée, puis recouverte de bâches en géotextile et enfin de graveline en espérant avoir 

ainsi vaincu toutes les herbes envahissantes. Enfin David Jacquinot a refait l’escalier extérieur qui mène au 

parc du château y compris la rampe en fer : beau travail qui sécurise cet accès !   

A l’intérieur  

 Tout d’abord le dallage des grandes cuisines : Un travail digne des 
Celtes transportant à la main des mégalithes ! Les hommes 
préhistoriques c’est François F, Patrice, Raymond, François B, Jean 
Paul, Jean Daniel (cf photo) ; le résultat est magnifique et transforme 
la pièce. Ces dalles récupérées depuis des années ont été déplacées 
grâce au tracteur de Patrice Bonvallot puis sciées sur place à bonnes 
dimensions et enfin installées à la main. 

Et puis la création d’une vraie cuisine dans le corps de garde du 

donjon avec pierre d’évier ancienne et 2 porte-savon en pierre, 

panneaux de bois de récupération, poêle à bois… : François Froehly, 

aidé de Patrice et Raymond, y a mis tout son savoir-faire !  

Et aussi un grand coup de confort avec l’installation de deux salles de 

bains/toilettes attenant aux chambres du donjon. Jean Paul s’est fait 

aménager un joli bureau bien personnel dans un coin du corps de garde… 

Enfin les frênes tombés dans le parc, séchés puis découpés par la scierie de Dampierre sont devenus un 

immense plancher de bois clair dans la salle au-dessus des grandes cuisines… 

 

Les animations 2024 

Des membres du CECAB (Centre d’études et de Castellologie de Bourgogne) ont été accueillis au 

château les 6/7 avril. Certaines de leurs observations sont particulièrement intéressantes notamment pour 

la basse-cour et la zone de la porterie qui auraient abrité une garnison au XVIème siècle.  

Le marché de producteurs le 15 juin   a été organisé par Charles Brossard et le bureau de 

l’association. Il a rencontré un vrai succès auprès des sympathisants du château, cela a été l’occasion de 

connaître de nouveaux artisans locaux notamment de charcuterie et de bières locales.  

« Les Médiévales fantastiques » les 7 et 8 septembre : à l’initiative de l’Arche du Magnoray qui 

avait choisi Vallerois le Bois pour leur deuxième épisode. De nombreuses loges étaient installées dans le parc 

du château, leurs produits et leurs animations tournant autour du Moyen Age. Rappelons les danses de la 

Renaissance, les concours de flèches, les joutes, les diseurs de contes et dans les caves les « escape games ». 

Hélas le samedi soir a été dramatique avec une tempête ravageant le camp, empêchant le spectacle de feu 

prévu et détruisant plusieurs campements. Certains exposants ont absolument tout perdu… un désastre ! 

Cet épisode a permis de renouer avec la tradition des « retrahants » se réfugiant dans le château et se 

réconfortant autour de la cheminée du donjon avec du vin et des victuailles bienvenues. Malheureusement 
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cette tempête a diminué le nombre de loges pour le dimanche et a entraîné une baisse de la fréquentation 

escomptée : seuls 1700 visiteurs ont été accueillis. Parmi eux, environ 200 ont suivi une visite guidée du 

château.  

Journées du patrimoine 2024 : le château a connu une hausse d’affluence pour suivre les visites 

guidées de François, Stéphane, Maxime et Jacqueline. Françoise et Michel GAUTHIER assuraient l’accueil. La 

famille BROSSARD tenait, avec bonne humeur, la taverne en proposant notamment d’énormes gaufres cuites 

sur place au feu de bois que les visiteurs pouvaient déguster en musique grâce à nos amis suisses qui jouaient 

de différents instruments. L’hypocras maison était servi par Jean-Pierre FROEHLY…  

Stéphane CUNY (dit Nounours) tenait pour le plaisir des plus jeunes une forge à l’ancienne et réalisait des 

beaux couteaux et autres objets en fer forgé.  

Halloween au château : résurrection d’une fête 

traditionnelle très ancienne, la célébration d’Halloween a été 

l’occasion d’organiser une merveilleuse veillée dans un château 

décoré de citrouilles, bougies et feuillages, notamment par 

Stéphane, avec des « contes qui font peur » racontés avec brio par 

Laurette de la Lune d’Ambre et des histoires locales par un de ses 

amis : Christophe VARRAULT. 

 Une délicieuse soupe de potiron (donnée et préparée par les enfants 

de la famille Brossard et par Chantal) a été servie dans la salle voûtée 

où brûlait un feu d’enfer   

Laurette et Stéphane lors de la veillée 

M6 nous a mobilisés plusieurs après-midis cet automne dans la perspective d’un tournage qui finalement 
n’a pas eu lieu !   
   A noter la visite de M. Romain ROYET, Préfet de la Haute-Saône, le 27 mai 2024 

Perspectives 2025  et suivantes  au château de Valleroy:  

Le toit du corps de logis 
Le grand projet pour 2025 est la restauration de la toiture du grand corps de logis compte tenu de 

l’effondrement du toit et du risque sanitaire pour les pièces sous-jacentes et notamment la bibliothèque. La 

DRAC a donné l’autorisation de travaux à partir des plans transmis par Richard DUPLAT, notre ACMH. L’étude 

archéologique réalisée par Stéphane GUYOT à la demande du CRMH a finalement conduit au renoncement 

de la reconstitution de la galerie projetée. En effet si celle-ci a bien existé, sa destruction a certainement eu 

lieu au moment de l’ouverture des grandes fenêtres du rez-de-chaussée. C’est donc la date de ces fenêtres 

géminées encore existantes qui prévaut. 

Un appel d’offres ainsi qu’une négociation de prix a été effectuée auprès des entreprises.  

La DRAC s’est engagée sur le principe d’une subvention.  

Notre dossier auprès de la Mission Bern n’était pas prêt en 2024 mais nous espérons qu’il sera retenu en 

2025.  

Une convention de mécénat est en passe d’être signée avec la Fondation du patrimoine pour le toit et 

permettra aux donateurs de déduire 66% du montant de leurs dons de l’impôt sur le revenu. Des plaquettes, 

des affiches vont être éditées. Une opération tuiles avec inscription du nom du mécène sur la tuile sera 
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organisée. Nous espérons que les amateurs de châteaux se montreront généreux en achetant des tuiles et 

une nuit au château sera offerte aux meilleurs donateurs !  

 

 Autres travaux  
 Nous envisageons le crépi des murs intérieurs de la tourelle, la finition des salles de bains et le jointoiement 

des dalles et des tommettes posées en 2024. 

L’avancée des travaux augmente la superficie habitable et par là les difficultés d’entretien. Maintenir un 

immense château signifie de nombreux travaux d’ajustement et de ménage réalisés à la belle saison par les 

bénévoles.  

C’est pourquoi un groupe de volontaires s’est donné rendez-vous les 8, 9 et 10 avril pour le grand nettoyage 

de printemps. De plus des bénévoles sont espérés pour la première quinzaine d’août.  

 

Animations 2025 

Chasse aux œufs de Pâques le lundi de Pâques   

Laurette de la Compagnie de la Lune d’ambre organise avec l’association du château, dans une tonalité 

médiévale,  une chasse aux œufs pour les familles dans le parc et les cours du château avec des énigmes à 

résoudre. Une taverne sera tenue par la famille BROSSARD et par Jean-Pierre ; les loges à énigmes devront 

être tenues par les bénévoles. 

Halloween  

La soirée « contes qui font peur » a été très appréciée par les participants en 2024 et nous comptons en 

organiser une autre en 2025 sur le même modèle ! Il faudra établir une coordination avec l’association du 

village.  

D’autres projets sont en cours de réflexion : concert d’été ? … 

Les Journées patrimoine, les visites guidées et les animations reposent sur le bon 

vouloir des bénévoles (Charles, Maxime, Stéphane, Anne, François…), venez rejoindre l’association ! 

Le meilleur accueil aux futurs Mécènes du toit, éventuellement à une délégation de « French Heritage 

Society » doit être réservé. 
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A la « Grosse Maison » de Neuvier  

Les travaux  

Divers aménagements ont été réalisés fin 2024 notamment la pose d’un géotextile recouvert de graviers 
dans la cour ce qui permettra d’éviter le désherbage annuel réalisé à la main travail harassant….  

Pour 2025 nous prévoyons la couverture de la forge, la finition de la galerie Est, la réparation du mur de la 
grange et l’aménagement des caves.  

Animations  

En 2024 un concert a été organisé à la Maison forte le 18 juillet après un pique-nique en musique dans le 

parc. 

Mais cette année il n’y aura pas de concert organisé dans le cadre du festival « Musiques à Saint Hipp » ; 

nous pensons organiser une manifestation privée suivie de l’accueil des musiciens du concert qui aura lieu à 

l’église de Chaux. 

 

A l’abbaye de CHERLIEU  

Notre association continue à soutenir les efforts faits par Jean Paul BORSOTTI pour sauver les sites 

historiques de l’abbaye de CHERLIEU et de la Tour CHARLES QUINT de Champlitte.  Notre soutien pour ces 

deux Monuments est très important pour manifester notre engagement pour la sauvegarde du patrimoine. 

C’est un argument très fort pour solliciter des aides tant de l’Etat que des collectivités locales.  

Les travaux sur le site de CHERLIEU 

Ces travaux réalisés concernent deux bâtiments bien distincts :  

 

➢ Le « palais abbatial » du XVIIIème siècle (propriété de JP et J Borsotti) : Christophe MOREAU a 

poursuivi la finition des stucs de la salle principale du palais conventuel.  

La remise en place des clés de voûte des fenêtres Nord a été effectuée de même que la mise hors 

d’eau de la face Est. 

Une cheminée de style Louis XVI d’un style cohérent avec les décors de stuc a été livrée et a été mise 

en place par l’entreprise PESEUX. Elle remplace la structure en béton qui avait été installée à la place 

de l’originale qui a disparu. Il nous reste à assurer la solidité de cette structure. 

Christophe Moreau a réalisé la réparation des planchers des chambres du 1er étage ce qui va 

permettre l’utilisation des pièces après réfection des plafonds et des murs. Une cheminée de marbre 

doit être également mise en place … 

Enfin la reprise du toit au niveau du louvre Sud doit être réalisée au printemps 2025 de même que la 

consolidation de la poutre du plancher du 1er étage ce qui permettra l’achèvement du plafond de la 

grande salle. 
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➢ Pour la porterie-enfermement (propriété indivise de Gilles Moreau et JP Borsotti) l’entreprise 

PESEUX a terminé les travaux de la première phase et les travaux complémentaires vont être engagés 

permettant la finition de la façade Est sur la route. 

 

La journée des bénévoles est toujours le mercredi ! Il faut vérifier toutefois notre présence auprès de Jean-

Paul BORSOTTI (06 38 41 06 55).  

 

 

 La Tour Charles Quint de Champlitte  

L’entretien du terrain en arrière de la tour s’est poursuivi cette année encore de même que le nettoyage de 

la voûte…Le toit de laves de la chemise de la voûte, sur la face Ouest a été dégagé ce qui va définitivement 

arrêter la repousse de la végétation. La totalité de l’extrados de la voûte doit être lui aussi dégagé. Tous ces 

travaux ont pu être menés à bien grâce à l’intervention active de Jean-Paul, François, Patrice et Raymond 

ainsi que de Xavier BIRKE. 

 Christophe MOREAU et Jean-Paul BORSOTTI poursuivent l’aménagement de l’intérieur de la maison 

vigneronne dont la cave devrait être vidée par un chantier de bénévoles… 

 

 

 

****** 

 

Nous rappelons que tous ces Monuments sont accessibles au public. 

Les salles du château de Valleroy en particulier sont ouvertes de manière régulière les dimanches après-

midi de mi-avril à début octobre et 4 semaines du 14 juillet au 15 août, (les visites guidées sont fixées à 15h 

16h et 17h ou sur rendez-vous). 

Rappel du site du château https ://www.chateau-de-valleroy, tous les évènements y sont signalés sur le 

blog.  

Nous serons heureux d’accueillir toute personne qui souhaite s’impliquer dans notre association ou apporter 

son aide à la maintenance ou à la restauration.  
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